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Interrogazione con richiesta di risposta scritta E-014022/2013
alla Commissione
Articolo 117 del regolamento
Astrid Lulling (PPE), Michel Dantin (PPE), Herbert Dorfmann (PPE), Christa Klaß (PPE), Eric 
Andrieu (S&D), Sophie Auconie (PPE), Françoise Grossetête (PPE), Giancarlo Scottà (EFD), 
Sergio Paolo Francesco Silvestris (PPE) e Franco Bonanini (NI)

Oggetto: Malattie della pianta della vite

Le malattie della pianta che colpiscono la vite, in particolare l'eutipiosi, l'esca e il black dead arm 
(BDA), si sviluppano in modo preoccupante in Europa e giustamente inquietano i coltivatori in quanto 
influenzano la struttura del fusto e portano a breve o a lungo termine alla morte del ceppo di vite 
senza possibilità di trattamento a tutt'oggi conosciuto.

Se è vero che il tasso di infezione è molto variabile a seconda delle regioni, è pur vero che alcune 
hanno oltre l'80 % dei loro terreni contaminati dall'esca o dal BDA. Il tasso medio dei ceppi così resi 
improduttivi secondo le stime odierne è di circa il 12 % (ceppi colpiti con perdita di produzione, ceppi 
mancanti e ceppi in corso di sostituzione).

Queste  malattie chiaramente compromettono lo strumento di produzione di molti viticoltori, così come 
la relativa sostenibilità.

Data l'entità e la progressione del fenomeno, i progetti di ricerca si moltiplicano in molti Stati membri 
per prevenire, contenere o sradicare queste malattie del legno del fusto.

In questo contesto, può la Commissione precisare:

1. quali metodi di ricerca sono stati finora attuati o coordinati a livello europeo per lottare contro 
queste malattie?

2. Quali elementi della PAC intende mobilitare, o, altrimenti, quali mezzi possono essere mobilitati 
dagli Stati membri nel quadro della PAC – per compensare a breve termine o almeno in parte 
delle perdite subite dal settore?

3. Intende attuare nuovi programmi di ricerca pilotati direttamente a livello europeo, in particolare 
attraverso il fascicolo agricolo dell'ottavo programma quadro di ricerca e sviluppo (PQRS)?


